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INTRODUCERE. 

O lucrare istorică completă despre spitalele din Ardeal, 
Banat şi Părţile Ungurene nu exista până astăzi. Literatura 
medico-istorică în privinţa aceasta se rezumă în parte la dările 
de seamă mai vechi ale direcţiunilor spitalelor, în parte la unele 
.articole scrise în limbile română, maghiară şi· germană de către 

. 'doctorii Fahritius, Gusbeth, Glăvan, Pataky, etc . .In sfârşit s'a 
lucrat în ultimul timp câteva teze de doctorat interesând istoria 
spitalelor. 

Intr'o lucrare de Grosz Lipot tipărită în 1869, în care se 
fac propuneri pentru reorganizarea serviciilor spitalkeşti din 
·fosta Ungarie, se găsesc răzleţ foarte multe date istorice mai 
complete decât în oricare ·din lucrările amintite mai sus. 

Dl Profesor Bologa mi-a atras atenţiunea asupra acestei 
drţi interesante şi m'a însărcinat să strâng într'o teză toate 
informaţiile privitoare la Ardeal, Banat şi Părţile Ungurene. 
Acest lucru l-am făcut mai adăugând şi nişte informaţiuni şi 

din alte lucrări citate în bibliografie. 
Inainte de toate trebue amintit un fapt principal: încă din 

evul mediu existau în regiunile noastre instituţii de ocrotire 
susţinute mai ales de autorităţile eclesiastice, mai târziu şi de 
cele comunale, care adesea se numeau ,.hospitale". Acestea în· 
nici un caz nu se pot confunda cu spitalele in înţeles modern. 
Ele erau azile pentru bătrâni, infirmi, călători, sau locuri de 
izolare pentru ciumaţi, leproşi şi sifilitici. O operă curativă nu 
se făcea ~n ele decât accidental şi excepţional, o conducere me
diCală era inexistentă. Era acelaş fenomen, care se putea observa 
şi în resturile Europei apusene, precum şi în Sud-Estul ei (de 
ex. Principatele Dunărene, în care existau continuităţi cu ve
chile instituţii de ocrotire bizantine). 

Spitalele curative în înţeles modern au început să ia fiinţă 
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la noi abia în secolul al XVIII-lea în urma marelor reforme ad
ministrative şi tendinţelor demofile ale Mariei Terezia şi ale· 
lui Iosif II. Despre acestea însă ;a fi vorbă chiar în corpul. 
tezei. 

In orice caz însă trebue amintit faptul, de altcwn .foarte· 
firesc, că multe din aceste spitale "nouă" s'au grefat pe vechile: 
.,Hospitale", lazarete şi azile, cari în mod imperceptibil ince· 
puseră incă din secolul al XVII-lea să devie instituţii curative 
medicale. Acest fapt îl putem verifica de ex. în istoria spitale
lor din Cluj, Sibiu şi Braşov. 
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CATEVA DATE PENTRU ISTORICUL SPITALELOR 
DIN ARDEAL, BANAT ŞI P ARŢILE UNGURENE 

INAINTE DE 1869. 

Ingrijirea publică. a bolnavilor in timpurile mai vechi. 
Prima dispoziţiune generală a guvernului maghiar pentru~ 

îngrijirea publică a bolnavilor s'a luat în anul 1724, în ~nţelesul 
căreia fiecare comună· este obligată să aibă grijă de bolnavii ei 
săraci. In anul 1786 s'a început intemeierea spitalelor ·din veni
turile fondurilor aşa numite "cassa parochorum", formate cota 
parte din averile preoţilor muriţi fără testament şi ·din veniturile 
posturilor eclesiastice devenite vacante. Cu câţiva ani mai târ· 
ziu, în 1775 s'a hotărît îngrijirea bolnavilor din familiile maie
ştrilor şi calfelor din .partea breslelor corespunzătoare. După 
publicarea patentei regaJe ·din 1814 toţi bolnavii .din Ungaria erau 
trataţi şi îngrijiţi: în mod gratuit în spitalele din Viena ca şi cei 
de pe teritori11l Austriei în spitalele din Ardeal şi Ungaria . 

. Starea spitalelor înainte de 1848. 

Ingrijirea publică a bolnavilor se efectua în spitale, unde· 
ele existau, unde nu, ea se făcea din partea medicilor oficiali, 
cari în timpul acela erau mai mult medicii săracilor decât or· 
gane sanitare. Afară de acestea, bolnavii se mai puteau trata şi 
de puţinii medici particulari sau de cei ai domeniilor mari. In 
spitalele existente se primeau numai bolnavii din regiunea res
pectivă, sau excepţional acei, cari au fost trimişi din partea 
vreunei autorităţi pentru urmarea unui tratament. 

Ordonanţe oNciale inainte de; 1848. 

Ordonanţe, care s'ar fi ocupat mai pe larg şi mai amănun
ţit cu îngrijirea publică a bolnavilor, n'au existat înainte de:-
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1848, - mai mult numai nişte, principii generale, în ce priveşte 
primirea bolnavilor din Ungaria şi Ardeal .în spitalele provin
ciilor austriace şi a celor din provinciile austriace în s-pitalele 
din Ungaria şi Ar·deal precum şi tratamentul lor gratuit.- Apli
carea acestui principiu a suferit o modificare la bolnavi mintali, 
pentrucă în timpul acela nu exista nici un azil pentru alienaţi 
în Ungaria sau Ardeal, deci cheltuelile ingrijirii alienaţilor din 
părţile ungare în spitalele austriace, au1 fost percepute prin 
consiliul gubernial din Ungaria. 

Spitalele existente în Părţile ungurene înainte de 1848. 

c: ... 
O> O> 

~o ... 
Comuna 

.. 2~ ::s .. Felul spitalului (,) "O >ro ::s 
s::-

..: c: ;~ o z u... z 

1 Arad 1795 40 judeţean de fundaţie. 
2 

" 
1834 15 izraelit 

3 Oradea 1805 4 obstetrical 
4 

" 
1802 100 judeţean 

5 
" 

1760 20 al călugărilor mizericordiani 
6 

" 
1814 7 evreesc 

7 Băiţa (jud. Bihor) 1833 4 pt. minieri 
8 Careii-Mari 1846 6 orăşenesc 
9 

" " 
1848 24 pentru condamnaţi penali 

10 Sa tu-Mare 1837 14 al călugărilor mizericordieni 
11 

" " 
1842 6 al surorilor de caritate catolice 

Starea spitalelor dela 1848 până la 1860. 

In anul 1852 s'a precizat într'un decret imperial că chel
tuelile eventuale ale bolnavilor şi alienaţilor săraci din spitalele 
şi casele alienaţilor, se pot plăti dintr'un fond al Statului. Pen· 
tru a asigura restituirea cheltuelilor acestea, s'au hotărât în anul 
1855 următoarele principii: 

Acele cheltueli de îngrijire, cari nu pot fi încasate pentru 
spitale, trebuesc restituite dintr'un fond anumit al provinciei 
respective unde aparţin.z bolnavul, iar pentru străinii cari nu 
pot plăti, se ·restitue din .fondul special al provinciei respective, 
unde aparţine spitalul. 

Spre finele anului 1855 acele principii, cari au reglementat 
primirea şi îngrijirea gratuită a bolnavilor dintr'o alte provin-
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cie, - aşa numita reciprocitate, - s'au stins şi cheltuelile in· 
grijirii bolnavilor săraci s'au restituit din fondul provinciei unde 
au domiciliat ei. Tot atunci au fost diferenţiate spitalele publice 
de cele particulare. Spitalele publice au fost obligate să pri
mească pe toţi bolnavii cari se prezentau, dacă erau paturi li
bere, iar cele private au ·fost obligate la primirea numai acelora, 
pentru cari au fost instalate, cu excepţia cazurilor in pericol de 
moarte şi ale celor sifilitici. 

Ministerul austriac a publicat în 1856 un regulament, ·car€: 
a conţinut următoarele ordonanţe: 

Numai acele institute pot beneficia în restituirea cheltueli
lor neîncasate din fondul de Stat, ale căror i:nstalaţiune se arată 
'potrivită. Deci aceste institute trebuesc să fie: 

1. Spitale adevărate şi nu numai loC1J.['i de ingrijire. 
2. Trebuesc .primiţi atât bolnavii din localitate, cât şi străi-

nii. 
3. Pentru îngrijire şi tratament se pot incasa anumite taxe, 

aprobate ·din partea autorităţilor de Stat. 
4. Toate încasările şi cheltuelile trebuesc introduse în con

dici, car~ pot fi controlate, din partea autorităţilor respect1ve. 
5. Spitalele să fie sub controlul autorităţilor administrative, 

care se referă şi asupM 'Conducerii institutului, cât şi a îngrijirii 
bolnavilor. 

Reglementarea spitalelor după 1860. 

Roorganizându-se consiliul gubernial maghiar, lin anul 
1863 s'a numit o comisie specială p·2ntru controlarea imediată 
a spitalelor cari in fiecare an odată au fost obligate să înainteze 
un plan bugetar pentru anul următor, precizând toate încasările 
şi cheltuelile. 

Tot atunci s'a.ti. precizat şi obligaţiunile patronului faţă de 
muncitorul îmbolnăvit, ca şi încasarea cheltuelilor pentru cei să
raci. 

Alienaţii mintali săraci au fost primiţi fără excepţie, iar 
cheltuelile lor de îngrijire au fost restituite din ,fondul ·de stat 
pentru cei autohtoni şi pe cale diplomatică pentru cei din străi
nătate. 

·Prostitua-tele au ·fost-obligate -să se' SU;pună odată pe săptă
mână unui examen medical, iar cele găsite sifilitice au fost trans
portate în spitalul cel mai apropiat pentru tratament. 



9 

Ingrijirea condamnaţilor bolnavi s'a plătit din fondul auto
rităţii .respective, care i-a arestat. 

Cheltuelil'e ingii'ijirii excortaţilor, dacă nu s'au putut încasa, 
s'au restituit din fondul public. 

Copiii sub 10 ani au plătit nwnai jwnătatea taxelor de în
grijire. 

Ingrijirea soldaţilor concediaţi şi de rezervă .dela anul 1867 
înainte nu s'a mai plătit din partea ministerului de războiu, ci 
·din partea autorităţilOII' civile respective. 

Cheltuelile bolnavilor trataţi· in spitalele private au putut 
fi bonificate şi din partea comunelor respective de unde au fost 
·domiciliaţi bolnavii, ·dacă nu s'au putut incasa altfel. 

In tabloul următor se evidenţiază numai acele spitale din 
Banat şi Părţile ungurene, care fiind publice, sunt supuse unei 
autorităţi de supraveghere. 

.. 1 ~·-;:: Oraşul şi ~ 
.. c ::s o.,.E .. 

felul ..B "t::0. Persona- Persona-... "'- Secţiile -~ ·t: ~ lui medi-::s 
Institu- '"'"' ... lui ajut. () 

--~ () ~ () ::s ::s 
..: tu lui 

~J; ~ •ct:.= -:;; () ::s cal 
~"t:: o ... z 0"'..0 CI.. ...J ... 

1 Arad 1795 1859 Medic. şi 120 6 Medicul 7 infirmi-
spital (În 1835 chirurgi- director eri 
judeţean 

devine 
cală şi un me· spital 

judo- dic se-
lean) cun dar 

2 Oradea 1802 1859 Medicală, 140 5 Medicul 5 infirmi-
spital tln 1806 chirurgi- eamere director ere şi 2 
judeţean reorga- cală şi of· şi un me- -infirmi-nizat) 

talmolo· dic se- eri 
gică cundar 

3 Timişoa- 1726 1859 Medicală, 100 4-6 Medicul 12 infirmi-
ra spital fCa spl- chirurgi- dir., un eri 
orăşe· 

lal civil) cală, ve- medic se-
nesc nerică şi cundar şi 

obstetri- un medic 
cală ajutor 

Spitalele venerice pentru s:iilitici. 

Pentru a combate epidemiile de sifilis, s'au instalat provizo-
Tic spitalele- vene-rice- in diferi~ Iocm+ cari-s'au-susţinut de--obi------
ceiu 3 ani, sau iru caz .de nevoie şi mai departe. In 1869 total 4 
spitale venerice au existat [n Ardeal, Banat şi Păt"ţile ungurena. 



1. Cel mai veche era spitalul din Lugoj, fondat în anul 1830' 
cu 30 paturi. 

2. Spitalul din Cehu/-Siluaniei (jud. Sălaj) s'a întemeiat în 
1862 cu 20 paturi (iar cel dela Tăşnad, din a-celaş judeţ a fost. 
desfiinţat în anul acela). 

3. Spitalul din Seini (jud. Satu-Mare) s'a fondat în 1863 şi 
instalat cu 40 paturi. 1 

4. In Sighetul-Marmaţiei spitalul veneric s'a fondat' în 1865 
cu 40 paturi pentru 3 ani, însă consiliul gubernial a prelungit 
timpul acesta, văzând nevoia lui .. 

Afară de cele înşirate a existat în 1869 în Şimleul-Siluaniei~ 
(jud.Sălaj) un spital veneric privat, subvenţionat de judeţ, şi 
s'a luat IÎil proect fundarea unui spital veneric şi in Baia de Criş 
(jud. Hunedoara), dar din cauza lipsei de bani n'a ajuns la rea
lizare. 

Spitalele Ardealului. 

In Ardeal au existat in anul 1869 nouă spitale publice şi opt 
spitale mai mici. 

1. Spitalul public regnicolar "Carolina" din Cluj. 

\

·.. S'a fondat în 1811 din partea dietei ardelene, iar numele de 
"Carolina" 1-a obţinut cu ocazia vizitei împăratului Fll"ancisc 1, al 
Austro-Ungariei cu împărăteasa Carolina Augusta în anul 1817, 
când au dă:ruit sume mari spitalului. (Cu ocazia aceasta s'a ridi
cat şi obeliscul din piaţa Carolina, unde se afla spitalul). In acest 
spital au fost plasate secţiile medicale şi chirurgicah ale Şcolii 
medico-chirurgicale din Cluj cu câte 10-10 paturi. In 1856 ·s'a 
adăugat o secţie oftalmologică cu 12 paturi, apoi o casă de naş
tere şi o şcoală de moaşe. Mai târziu tot în acest spital s'a in
fiintat un fond pentru primirea de 4-6 nebuni, adică şi o secţie 
psichiatrică. In ce priveşte sla!rea lui materială, spitalul ;,Caro
lina", în anul 1869 a avut un capital fundamental de 180.000 flo
rini şi pentru întreţinerea Clinicilor a căpătat o .subvenţie de 
stat, şi anume anual 2100 florini. 

2. Spitalul public regnicolar "Principele Schwarzenberg" 
· din Târgul-Mureş. 

Fondarea acestui spital cu toate că s'a hotărît în dieta ar
deleană .în anul 1811, din cauza lipsei materiale la început s'a. 



susţinut din subvenţiuni mai mici. Mai' târziu, atât prin ajutorul 
întregului judeţ, cât şi prin subvenţiuni particulare mai mari, 
(de ex. a Dr. Viola•), care dând 500 florini de aur, a cumpărat o· 
casă frumoasă pentru spital), s'a mărit tot spitalul, conţinând 
60 paturi, având şi o secţie oftalmologică. In 1869 a avut un ca
pital fundamental .de 6.000 florini. 

3. Spitalul public "Francisc Iosif" elin Sibiu. 

Spitalul acesta s'a întemeiat în 1841 prin câţiva orăşeni mai 
togaţi, dar clădirea s'a făcut numai în 1856. Numele spitalului 
derivă dela fundaţiunea de 4000 florini, făcută de impăratul 
Frrancisc Iosif I. In 1869 dintre toate spitalele Ardealului, a~esta 
era cel mai frumo3 şi mai mare, având 120 paturi, împărţite în 
secţii (chiar şi de oftalmologie). Clădirea şi instalarea spitalului 
a costat cam 150.000 florini. Capitalul lui ~undamental (afară de. 
4COO florini, fundaţiunea ll'egală) a constat din 12.000 florini. 

4. Spitalul public din Turda. 

Baronul Nalăczi Josif, prefectul judeţului Turda a dăruit 

în centrul oraşului un teren frumos, ca să se clădea:scă acolo un 
spital veneric pentru sifilitici. Pe el, cu ajutorul material al pro
prietarilor din judeţ şi manual al comunelor, s'a clădit un spi
tal public frumos cu 60-70 paturi. 

5. Spitalli,[ public din Făgăraş . . 

Spitalul acesta s'a întemeiat în 1852 ca un spital veneric 
pentru sifilitici, iar mai târziu prin subvenţiuni de stat s'a mă
rit şi în 1860 a devenit spital public cu 40 paturi. 

6. Spitalul pulJ.lic "Frane:,:Sc Iosif 1" din Sfântu-Gheorghe. 

Cu ocazia revoluţiei din 1848---49, adunându-se multe ar
ticole pentru aprovizionarea armatei şi neconsumându-se, co
munele judeţului au hotănt vânzarea lor şi intemeierea unui spi-

•j Viola, născut ln Ta.rgu·Murăş, dtvenise mtdic al curţii ln Iaşi. 



·tal cu ajutorul sumelor încasate. In 1851 s'a şi -realizat un spital 
frumos cu 64 paturi şi cu un capital fundamental de 14.000 flo
·rini. 

7. Spitalul public din M ercurea-Ciuc. 

Intemeierea acestui spital s'a făcut în a•celeaşi împrejurări 
ca şi cel din Sfântu-Gheorghe, s'a clădit deasemenea in 1851 :u 
-48 paturi ~i cu un capital ·fundamental de 26.000 Uorini. 

8. Spitalul publ. c ,.Rudo/1" din Dej. 

In Dej a, existat şi înainte de 1848 un spital comunal, care 
·obţinând câteva fundaţiuni s'a transformat în spital judeţean. In 
.1862 s'a clădit incă odată, instalându-se 60 paturi. . 

9. Spitalul pub:flc din Deva. 

Spitalul acesta s'a intemeiat in 1856 din subvenţiunile par
ticularilor şi din amende poliţieneşti, fără v•re-un capital funda
-mental mai important. In: 1869 a fost instalat cu 60 paturi. 

In afară ·de cele înşirate au mai existat opt spitale mai mici 
:in Ardeal în 1869, şi anume. 

In Braşov (spital civil. 
In Bistr·iţa (spital orăşenesc). 

In Mediaş spital civil. 
In Alba-Iulia (spital civil). 
In Mooiu (spital judeţean). 
In Odorheiu (spital judeţean). 

In Aiud (spital judeţean). 
In Sighişoara (spital civil). 
Pentru tratarea bolnavilor de ochi săraci exista mai de 

mult in Ardeal un medic oftalmolog regnicolar (între aceştia 
era şi Ioan Piua:riu-Molnar). Aceştia aveau re şedinţă în Sibiu sau 
Târgu-Mureş sau Cluj. Aveau datoria să călătorească prin toată 
ţara, dădeau consultaţii şi la nevoie fă-ceau operaţii. După moar
tea ultimului oculist al ţării (1852) guberniul a înfiinţat câte un 
-spital stabil de oftalmologie în Cluj, Tâirgu-Mureş, Braşov şi 
&~ . 

O clinică obstetricală modernă s'a înfiinţat abia in 1851 in 



Cluj. Ea aparţinea spitalului "Carolina", stătea sub direcţiunea. 
profesorului de obsteh;ică a ~coalei medico-chirurgicale şi servea 
pentru învăţământul obstetrical şi al moaşelor. 

Incă în 1811 dieta ardeleană luase în discuţie chestiunea 
ospitalizării nebunilor. In 1830 preşedintele guberniului baron 
Ioan Josika a lansat un apel, ca să se strângă fonduri pentru un. 
ospiciu. Abia· in 1858 s'a strâns printr'o loterie publică autorizată 
de guberniu, aproximativ 400.000 de florini. In 1859 s'a început 
zidirea marelui ospiciu din Sibiu pentru aproximativ 200 de bol-· 
nav. In 1863 s'a terminat lucrarea şi ospiciu! s'a deschis solemn. 

După! o statistică din 1867 s'au tratat în toate spitalele din 
Ardeal 9561 bolnavi. Intre aceştia erau: 

Nebuni 
Boale de ochi 
Naşterl 
Copii născuţi 

167 
305 
129 
131 

După o altă statistică iÎn Ardeal şi Ungaria .revenea în 1869 
câte, un spital public la 148.3 mile pătrate. Intreaga Ungaria cu 
Ardeal avea cu totul 33 -spitale publice (Ardeal în special 9}. 
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CONCLUZIUNI. 

1. Spital,ele curative în înţeles modern au început să fie în
fiinţate în Ardeal şi în fosta Ungarie, după 1768 în urma refor
melor. administrative din· epoca Tereziano-Josefină. Numărul· 

acestor spitale ·până la 1848 era destul de mic în părţile noastre, 
.iar organizarea lor era defectuoasă şi inegală. In părţile ungu
rcne existau până la 1848 spitale in Arad, Oradea, Băiţa-Bihor, 
Car>zii-Mari şi Satu-Mare. 

2. In timpul absolutismului austriac reorganizările spitalelor 
vechi şi înfiinţarea celor noui se fac după norme unitare. In 
Părţile Ungurene şi în Banat spitalele din Arad, Oradea şi Ti
mişoara primesc denumirea de spitale publice şi sunt reorgani
zate după principii pe atunci moderne. Tot în acea vreme S'il d:i 
-o deosebită atenţiune organizării respectiv reorganizării unor 
.spitale mici pentru bolnavi venerici. 

3. In Ardeal existau în 1869 9 spitale publice şi 8 spitale 
mai mici. De categoria primă ţineau cele din Cluj, Târgu-Mureş, 
Sibiu, Turda, Făgăraş, Sfântu-Gheorghe, Miercurea-Ciucului, 
Dej şi Deva. De a doua cele din Braşov, Bistriţa, Sighişoara, 
Mediaş, Alba-Iulia, Mociu, Odorheiu, Aiud. Afară de acestea 
mai exista marele ospiciu pentru alienaţi din Sibiu şi 4 spi
tale de ochi, în Sibiu, Braşov, Cluj şi Târgu-Mureş. 

4. In 1869 revenea în Ardeal şi Ungaria câte un spital pu
blic la 148.3 mile pătrate. Ungaria -şi Ardealul aveau atunci 33 
mari spitale publice, aşa dar o cifră absolut insuficientă m"ii 
ales în comparaţie cu Austria. 

Văzută şi bună de imprimat: 

Decanul F acuităţii: Preşedintele tezei: 
{ss) Prof. Dr. D. MICHAIL. (ss) Prof. Dr. V. BOLOGA .. 
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